Operations- & Prozessmanagement: HS 2018

Antwortbogen

Geben Sie am Ende der Priifung nur das Deckblatt und diesen Antwortbogen ab. Fiir die Fragen 1 bis 10 ist jeweils
genau eine Antwort pro Teilfrage erforderlich. Fragen 11 — 12 erfordern vier Antworten pro Teilfrage.

Teil &: MC Fragen 1- 4 (2 Pkt. pro Teilfrage)

Teil B: MC Fragen 5 - 10 {3 Pkt pro Frage)
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Formelsammlung
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Lagerkosten (holding cost)

Bestellkosten (ordering cost) rsp. Umriistkosten (cost of setup)
Nachfrage oder Bedarf pro Periode

Durchlaufzeit

unterer (lower) Toleranzwert

Produktionsrate

Taktzeit, Zykluszeit (cycle time)

oberer (upper) Toleranzwert

Bestande oder Ware in Arbeit (work in progress)
Standardabweichung (Sigma)
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Teil A: Multiple Choice Fragen mit jeweils 2 Punkten pro Frage / Teilfrage

%, Untenstehende Skizze illustriert den Nachschub von Treibstoff von der Raffinerie bis zur
Tankstelle. Das skizzierte System wird in der Treibstoffbranche dem Standardlieferplan
vorgezogen, weil die Nachfrage stark schwankt (v.a. in der Hauptreisezeit) und weniger
yout of stock“-Situationen entstehen.

Plant/Depot o

Inventory
hanragemet

Delivery Goods o
ey

De ivary Note sn2i Invoice |||J/,. -
| S

Underground
Storage Tank

a) Welches der unten aufgefilhrten Konzepte wird in dieser Supply Chain angewendet?

Cross Docking (CD)

Make to Order (MTO)

Efficient Consumer Response (ECR)
Vendor Managed Inventory (VMI)
Engineer to Order (ETO)

moom»

b) Wie kann die Nachfrage von Triebstoff an der Zapfsaule am besten charakterisiert

werden?

A. Abhangige Nachfrage, ohne Saisonalitat
B. Abhangige Nachfrage, mit Saisonalitat

C. Unabhéngige Nachfrage, ohne Saisonalitat
D. Unabh&ngige Nachfrage, mit Saisonalitat
E. Freie Nachfrage, mit Saisonalitst

c) Welche Typologie (4V-Profil) weist der Prozess , Treibstoff-Versorgung* auf?

Tiefes Volumen, hohe Vielfalt, tiefe Visibilitat, hohe Variation
Tiefes Volumen, hohe Vielfalt, tiefe Visibilitét, tiefe Variation
Hohes Volumen, tiefe Vielfalt, hohe Visibilitat, hohe Variation
Hohes Volumen, hohe Vielfalt, hohe Visibilitat, tiefe Variation
Hohes Volumen, tiefe Vielfalt, tiefe Visibilitat, hohe Variation

moow>»
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2. Ein Software-Unternehmen hat sich auf kundenspezifische Anwendungen fokussiert. Bei
einer Uberpriifung der eigenen Performance im Vergleich zur Konkurrenz (Benchmarking),
wurden die unten aufgefiihrten Kennzahlen ermittelt und in der Performance Matrix von
Slack eingetragen.

Durchschnittliche Reaktionszeit auf
T 9 i © Kundenanfragen
s |8 ggess'f / f\ver.age response time to customer
than ) [ o] Appropriate inquiries
= .
a2 g 8 & L —1] Durchschnittlicher Deckungsbeitrag
£d T L der Projekte
E 5 Same |5 — ‘ LA . R .
= a5 = o Average contribution margin of the
tg i 4+ improve rojects
at J / proj
1 s
7 3 P . A
T Anzahl Kundenreklamationen bei der
"fr?a'n” 2 /| o () ausgelieferten Software
l ” | Number of customer complaints
T B K & 17 about the software (delivered)
<+ Less —» Qua — Order- —p “ . .
o T g g @ Termintreue bei der Auslieferung
Importance for customer Punctuality of delivery

a) Auf welche Performance-Ziele muss das Unternehmen speziell achten?

moow»

Qualitat und Kosteneffizienz

Qualitat und Zuverlassigkeit
Geschwindigkeit und Kosteneffizienz
Geschwindigkeit und Zuverlassigkeit
Flexibilitat und Zuverlassigkeit

b) Welche der unten stehenden Massnahmen zur Prozessverbesserung empfehlen Sie dem
Unternehmen in erster Prioritat?

A.
B.

C.
D.
E

SCRUM einfuhren, um die Durchlaufzeit der Projekte zu reduzieren.

Lean Administration einfiihren, um die Kosten in den unterstiitzenden Prozessen zu
reduzieren.

Outsourcing der Buchhaltung, um bessere Kennzahlen zu erhalten.

EFQM einfihren, um das Benchmarking aussagekraftiger zu gestalten.

Six Sigma Initiative starten, um die Qualit4t der Produkte zu verbessern

c) Bei welchem Performance-Ziel kann das Unternehmen aufgrund der ermittelten Kennzahlen
als Best in Class bezeichnet werden?

moow»

Zuverlassigkeit
Qualitat
Kosteneffizienz
Geschwindigkeit
Flexibilitat
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3. Der Cash-to-Cash (C2C)-Cycle umfasst die Zeitspanne in Tagen zwischen
Rechnungsstellung des Lieferanten und Eingang der Kundenzahlung. In der unten
aufgefiihrten Tabelle sind Durchschnitts- und Best in Class-Werte fir den C2C-Cycle
angegeben (Quelle: SCOR Benchmarkstudie 2010).

Cash-to-Cash-Cycle Average Best-in-Class
Computer / IT 75.1 9.7
Industry 67.6 -4.5
Telecom 100.2 14.4
Chemical Industry 91.2 -34
E-Commerce 66.6 11,7

a) Negative C2C-Cycles kénnen nur erreicht werden, wenn folgende Bedingung erfulllt ist:

A. Der Kunde ist bereit, eine nennenswerte Anzahlung bei Bestellung zu leisten.

B. Das Unternehmen fokussiert auf die Kernkompetenzen und lagert alle anderen
Tatigkeiten aus.

C. Das Unternehmen beschrankt sich auf «Engineer to Order» Auftrage.

D. Die Produktion erfolgt kundenspezifisch nach dem «Assemble to Order» Prinzip.

E. Die Zahlungsfrist der Lieferanten ist langer als Produktionszeit und den Kunden
gewahrte Zahlungsfrist.

b) Ein kurzer Cash-to-Cash-Cycle wirkt sich wie folgt in der Erfolgsrechnung aus:

A. Tiefe Kapitalkosten

B. Hoher Umsatz

C. Tiefe Herstellkosten

D. Hohe Distributionskosten
E. Hoher Bruttoertrag

c) Mit welcher Massnahme kann die Telekommunikationsbrache den Cash-to-Cash-Cycle
deutlich reduzieren?

TV-Sendungen vermehrt inhouse produzieren.

Zahlungsfristen fir die Kunden reduzieren.

Zahlungsmoral der Kunden verbessern durch schnelleres Inkasso.
Vertikale Integration betreiben durch Zukauf strategischer Lieferanten.
Fokus auf Kernkompetenz und Outsourcing der administrativen Tétigkeiten.

moowp»
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Eine Produktionsanlage produziert wahrend 20 Tagen pro Monat mit 8 h pro Tag. Auf
der Anlage werden 6 unterschiedliche Produkte verarbeitet (Produkt A bis Produkt F).
Im n&achsten Monat erhalten Sie Kundenauftrége fiir folgende Produkte:

Produkt A: ~ 800 Stuck
Produkt B: ~ 1600 Stiick
Produkt C: ~ 600 Stiickt
Produkt D: ~ 400 Stiick
Produkt E: ~ 400 Stiick
Produkt F: ~ 200 Stiick

Sie erhalten 5 Produktionspléne, wie Sie die Produktion tber die nichsten 20 Tagen
abwickeln kénnen (Abkirzungen: AM = vormittags, PM = nachmittags, VAR = variabel,
wird kurz vorher aufgrund der Auftragslage verplant):

DAY
1 1213|458 ]7]|8]|9 |1w|2|{12]13|24]|35|15]17|18]| 3] 20

Options 2M|(A|A|A|(a|B|B|B|B|e|8|a|[B|c|c|c|p|p|E|E|F

PMIA|A|A|A|B(B|B|B|B|B|BIB|lC|C|C|D|D|E|EI|E

option2 AM|FIlE|E|D|[D|c|c|c|Aa|la|lala|B|B|B|B|s|B|B]|s

PMIEBFII E|E|D|D|C|Cc|lc|Aa|AljA|A|B|B|B|(B|B|B|B|SB

Option 3 AM|A|lA|B|B|B|B|C|C|D|E|]A|A|B|B|B|B|C|C|D|E

PMia|lale|e|s|s|lc|DfEfE|a|a|B|B|e|B|c|D|[E|F

Option 8 AM | A | B | B |VAR(VAR| A | B | B |VAR|VAR| A | B | B (VAR|VAR| A | B | B |vaR|var

PM{ A | B| B |VAR|VAR| A | B | B [VAR|VAR| A | B | B |VAR|VAR| A | B8 | B |var|var

Option 5 AM|B|B|B|B|(B|B|(B|B|B|(B|(B|B|B|B|8|B|8B|3|3

SHRRRRRRRRRRRRRAANAAE

Welche der folgenden Aussagen stimmt uneingeschrénkt (branchenunabhangig)?

Option 1 erzeugt héhere Besténde als Option 2.

Option 2 ist flexibler (Mix-Flexibilitat) als Option 1.

Option 3 verursacht mehr Umstellkosten als Option 4.

Option 4 erzeugt bessere Qualitat als Option 5.

Option 5 ist flexibler (Volumen- und Mix-Flexibilitat) als Option 4.

moow»
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b) Welche der unten stehenden Empfehlungen sind richtig?

A.

Option 2 ist fur eine Dorfbéckerei geeignet, Option 1 fur einen Stahlproduzenten.

B. Option 5 ist fur eine Dorfbackerei geeignet, Option 2 fir einen Papierhersteller.

C. Option 4 ist fur einen Frischsalate-Hersteller geeignet, Option 3 fir einen Hersteller
chemischer Grundstoffe.

D. Option 2 ist fur einen Frischsalate-Hersteller geeignet, Option 1 fiir einen
Stahlproduzenten.

E. Option 2 ist fir einen Wurstwarenhersteller geeignet, Option 5 fiir einen Hersteller
chemischer Grundstoffe.

c) Welche Aussage zum Kapazitatsmanagement stimmt uneingeschrankt?

A. Unlimitierbarkeit des Angebots verlangt eine vorauseilende Kapazitatsplanung.

B. Limitierbarkeit des Angebots impliziert fixe Kapazitatspléne.

C. Eine nacheilende Kapazitdtsplanung ist fur den Marktfiihrer geeignet.

D. Kapazitatsplanung muss dezentral erfolgen.

E. Vorauseilende und nacheilende Kapazitatsplanung unterscheiden sich im

www.unitutor.ch

Wesentlichen in der Auswirkung auf die variablen Produktionskosten.
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Teil B: Multiple Choice Fragen mit jeweils 3 Punkten pro Frage / Teilfrage

5. Sie sind verantwortlich fir den Einkauf bei einem Maschinenbauer. Heute miissen Sie
entscheiden, wie viele Spezialventile Sie bei der nachsten Bestellung einkaufen
werden. Es stehen lhnen folgende Entscheidungsgrundlagen zur Verfigung:

Nachfrage pro Jahr 200 Stick

Kosten je Bestellung CHF 1000.- (hohe Qualitatskontroll-Kosten!)
Einkaufspreis der Giter F 800.- / Stick

Lagerhaltungskostensatz 20% p.a.

Sicherheitsbestand 14 Stick

Standardabweichung der Nachfrage 7 Stiick

a) Die optimale Bestellmenge betragt:
A. 25 Stiick
B. 50 Stuck
C. 75 Stilck
D. 100 Stick
E. 125 Stick
b) Durch eine engere Kooperation mit dem Lieferanten gelingt es lhnen, die Kosten pro
Bestellung auf CHF 250.- zu reduzieren. Wie wird sich die optimale Bestellmenge
verandern:
A. Gleichbleiben
B. Reduktion um Faktor v2
C. Halbieren
D. Reduktion um Faktor 4
E. Um 25% erhéhen
c) Die Wahrscheinlichkeit, dass Sie mit dem Artikel ausverkauft sein werden, liegt bei:
A. ca. bei 10%
B. ca. bei 5%
C. ca.bei2.5%
D. unter 2%
E. unter 1%
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b)

c)

Ein Spital hat als Toleranzgrenze fur die Lange der Operationssonden in mm folgende
Werte angegeben:

untere Toleranzgrenze (lower tolerance limit LTL) = 299 mm

obere Toleranzgrenze (upper tolerance limit UTL) = 301 mm

Nach der Fertigung ist die Lange an 100 Operationssonden uberprift worden. Die
Langen-Messwerte sind normalverteilt.

Aus der Stichprobe berechnet sich ein Mittelwert x und eine Standardabweichung &:
x =300.1 mm

6=0.2mm

Welche der folgenden Aussagen beziglich der Erreichung der Kundenanforderungen
trifft am besten zu?

Der Prozess erfilit mit 2-Sigma die Kundenanforderungen
Der Prozess erfillt mit 3-Sigma die Kundenanforderungen
Der Prozess erfullt mit 4-Sigma die Kundenanforderungen
Der Prozess erfillt mit 5-Sigma die Kundenanforderungen
Der Prozess erfillt mit 6-Sigma die Kundenanforderungen

mponp

Das Spital Uberprift seine Qualitdtsanforderungen und verschérft die Anforderungen
an die Operationssonde wie folgt:

untere Toleranzgrenze (lower tolerance limit LTL) = 299.5 mm

obere Toleranzgrenze (upper tolerance limit UTL) = 300.5 mm

Des Weiteren wird neu ein Cpk-Wert von mindestens 1.33 fur den Herstellprozess
vorgeschrieben.

Welche Auswirkungen haben diese neuen Kundenanforderungen auf die Erfillung der
Kundenanforderungen bei der oben gepriiften Charge?

Der Prozess erfillt die Anforderungen vollumfanglich.

Der Prozess erfilllt die Anforderungen nur in Bezug der Lage des Mittelwertes.
Der Prozess erfilllt die Anforderungen nur in Bezug der Konstanz der Resultate.
Der Prozess erfiillt die Anforderungen nicht.

Kann mit den vorliegenden Fakten nicht beantwortet werden.

moow»

Mit welcher der untenstehenden Massnahme erreicht der Prozess ein Qualitatsniveau
6-Sigma bei den verschérften Kundenanforderungen?

Mittelwert x = 300.1; Standardabweichung & = 0.2
Mittelwert x = 300.0; Standardabweichung & = 0.1
Mittelwert x = 300.1; Standardabweichung & = 0.1
Mittelwert x = 300.0; Standardabweichung & = 0.08
Mittelwert x = 300.1; Standardabweichung 6 = 0.08

moowp
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i Die Schadenabteilung eines Versicherers verarbeitet jeden Monat ca. 500 Schadenfille.
Die Arbeitszeit betragt 40 Stunden pro Woche und in der Schadenabteilung sind 6
Mitarbeitende zu 100% mit den entsprechenden Tatigkeiten beschittigt.

Die Schadenfalle werden durchschnittlich innerhalb von 1 Woche erledigt (1 Monat = 4
Wochen).

a) Wie hoch ist die Zykluszeit (Takt) fur den Prozess ,Schadenmeldung"?

tc = 0.16 Stunden
tc = 0.32 Stunden
tc = 0.48 Stunden
tc = 2.33 Stunden
tc = 3.12 Stunden

moow»

b) Die durchschnittliche Bearbeitungszeit einer Schadenmeldung betréagt 0.96 Stunden. Wie
effektiv arbeiten die Mitarbeitenden des Teams (overall people effectiveness)?

15%
25%
50%
75%
80%

mo o mp

c) Wie hoch ist die durchschnittliche Prozesseffizienz (overall proces effectiveness) in der
Schadenabteilung?

1.6%
2.0%
2.4%
5.6%
9.8%

e am e
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Ein Start-up vertreibt importierte E-Bikes aus Taiwan in der Schweiz. Die Bikes werden in
2 Gréssen und 3 Farben eingekauft, damit wird 90% der Kundenwiinsche abgedeckt. Der
Verkauf erfolgt GUber E-Commerce und den Fachhandel. Die Kostenstruktur des
Unternehmens stellt sich wie folgt dar:

- Einstandspreis ab Rampe in Taiwan CHF 1000.-/E-Bike

— Verkaufte Menge: 1000 E-Bikes pro Jahr

— Transportzeit Taiwan — Schweiz 8 Wochen (= 2 Monate)

— Transportkosten eines 40’ Containers (100 E-Bikes) = CHF 3300.-
— Zoll bei der Einfuhrung in die Schweiz = CHF 12.-/E-Bike

- Lagerkostensatz = 15% des Lagerwertes pro Jahr

— Wertverminderung am Lager = 1% pro Monat

Die in der Buchhaltung verbuchten direkten Einstandskosten (exkl. MwSt.) betragen fir
das Start-up:

A. CHF 1000.-
B. CHF 1012.-
C. CHF 1033.-
D. CHF 1045.-
E. CHF 1090.-

Die indirekten Beschaffungskosten betragen pro E-Bike (ohne Beriicksichtigung der out of
stock-Opportunitatskosten):

A. CHF 45
B. CHF 60
C. CHF75
D. CHF 90
E. CHF 105

Welche der unten stehenden Aussagen bezlglich Design der Supply Chain ist
allgemeingltig?

Der Luftweg ist bei innovativen Produkten dem Seeweg vorzuziehen.

Der Luftweg ist bei funktionalen Produkten dem Seeweg vorzuziehen.
Die Transportkosten sind im Verhaltnis zum Warenwert vernachlassigbar.
Der Luftweg ist bei billigen Produkten dem Seeweg vorzuziehen.

Der Luftweg ist bei schweren Produkten dem Seeweg vorzuziehen.

moow>»
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9. Sie be

obachten eine Maschine einen Tag lang und notieren das Folgende:

Der Betrieb arbeitet normalerweise 9 Stunden pro Tag.

Am heutigen Tag ist eine angekindigte Inspektion durch die SUVA durchgefiihrt
worden, welche 1 Stunde in Anspruch genommen hat. Die Maschine wurde wahrend
dieser Zeit nicht verplant.

Die Maschine stellt 500 Produkte pro Stunde her (wenn sie normal l&uft).

Die Maschine wies heute technische Probleme auf, welche zu einem ungeplanten
Unterbruch von 48 Minuten fiihrten.

Die produzierte Qualitat lag heute wegen den technischen Problemen unter dem
Durchschnitt, was zu einem Ausschuss von 7.4% fiihrte.

Am Schluss des Tages errechnete der Maschinenfiihrer einen OEE von 50%.

a) Berechnen Sie aus diesen Angaben den Leistungsfaktor fiir die Maschine
A 40%
B. 50%
C. 60%
D. 70%
E. 80%

b) Wieviele verkaufsfahige Produkte wurden am beobachteten Tag produziert?

moow>»

1500 Produkte
2000 Produkte
2500 Produkte
3000 Produkte
3500 Produkte

c) Vier Produktionsanlagen sind wie folgt angeordnet. Wie gross ist der OEE des gesamten
Produktionsprozesses?

—( ) T
80% S0%
()

A. ca
B. ca
C. ca
D. ca
E. ca

www.unitutor.ch

. 40%
. 45%
. 50%
. 55%
. 60%

Seite 12 von 15



U N I Operations- & Prozessmanagement: HS 2018

10.  Sie arbeiten als Teamleiter bei einem Treuhénder und fiihren eine Zeitstudie durch. Die
Arbeitszeit in der Filiale betragt 8 Stunden pro Tag. Ein beobachtetes Teammitglied der
Kreditorenbuchhaltung benétigt im Schnitt 40 Minuten um 20 Kreditorenrechnungen zu
bearbeiten. Sie stufen den Mitarbeiter mit einem Rating von 75% ein.

a) Welche der folgenden Aussagen trifft zu?

Die Basiszeit fur eine Kreditorenrechnung betrégt 2.67 Minuten.
Die Basiszeit fur eine Kreditorenrechnung betragt 2.00 Minuten.
Die Basiszeit fur eine Kreditorenrechnung betragt 1.80 Minuten.
Das Teammitglied ist 33% langsamer als der Durchschnitt.
Das Teammitglied ist 25% langsamer als der Durchschnitt.

moome

b) Fir den oben beschriebenen Job mussen Sie eine Verteilzeit von 20% beriicksichtigen.
Welche Aussage trifft zu?

Die Standardzeit fur die Bearbeitung einer Rechnung betragt 3 Minuten.
Die Standardzeit fur die Bearbeitung einer Rechnung betragt 2 Minuten.
Ein Mitarbeitender kann pro Tag durchschnittlich 266 Rechnungen bearbeiten.
Ein Mitarbeitender kann pro Tag durchschnittlich 240 Rechnungen bearbeiten.
Ein Mitarbeitender kann pro Tag durchschnittlich 224 Rechnungen bearbeiten.

moowpy

c) Sie ermitteln in Ihrer Zeitstudie, dass lhre Mitarbeitenden im Durchschnitt einen OPE
(overall people effectiveness) von 36% erreichen. Was ziehen Sie fiir
Schlussfolgerungen?

Ihre Mitarbeitenden arbeiten im Durchschnitt 64% langsamer als Best Practice.
Die oben errechnete Standardzeit pro Kunde muss um 64% reduziert werden.
Ein Mitarbeitender kénnte pro Tag 3x so viel leisten, wenn er nur wollte.

Ein OPE von 36% ist fur ein Treuhandbiro gut, es sind keine Massnahmen
erforderlich.

Sie haben eindeutig ein Verbesserungspotential in Ihrem Unternehmen.

cow>»

m
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Teil C: K-prim Fragen mit jeweils 2 Punkten pro Frage — 2 Punkte, wenn
alle vier Aussagen pro Frage richtig bewertet sind. 1 Punkt, wenn drei
Aussagen richtig bewertet sind. Kein Punkt, wenn zwei oder weniger
Aussagen richtig bewertet sind.

11. Die Frischkase-Industrie steht jeden Sommer vor demselben Problem. Im Sommer
mochten die Kunden méglichst viel Frischkése fur Salate, die Kiihe befinden sich jedoch
auf den Alpen, was zu einer Milchknappheit bei den Milchverarbeitern fihrt. Diese
saisonale Schwankung fihrt zu einem Bullwhip Effekt.

a) Welche der folgenden Massnahmen sind aus Sicht der Operations geeignet (richtig)
oder ungeeignet (falsch) um den Bullwhip Effekt zu reduzieren?

A. Im Sommer keine Aktionen mit Frischkase durchfiihren, da dies die Nachfrage nach
Produkten zusatzlich erhéht.

B. Ein elektronischer Datenaustausch vom Handler direkt zum Hersteller etablieren,
damit der Hersteller weiss, welche Produkte beim Handler am Lager sind.

C. Die Lagerbestande an Frischkése beim Handler und beim Hersteller erhéhen.

D. Durch die Einfuhrung von Mischpaletten den Lieferzyklus erhéhen, d.h. éfters, aber
in kleineren Mengen den Detailhandel beliefern.

b) Welche der folgenden Massnahmen sind geeignet (richtig) oder ungeeignet (falsch) um

beim Hersteller den Nachschub von frischer Milch sicherzustellen?

A. Strategische Partnerschaften mit ausgewahlten Milchbauern eingehen und mit
diesen exklusive Einkaufsvertrdage aushandeln.

B. Die Lagerbestande von Milch vor dem Alpaufzug erhéhen, damit bei Knappheit
Sicherheitsbesténde vorhanden sind.

C. Bei knappem Milchangebot mehr fiir die Milch bezahlen.

D. Flussabwarts vertikal integrieren.

c) Welche Aussagen zur Supply Chain von Frischkase sind richtig, welche sind falsch?

A. Fur den Frischkaseproduzenten ist eine Lean Supply Chain geeignet.

B. Die Supply Chain ist weniger anfallig auf den Bullwhip Effekt im Vergleich zu langen
Supply Chains (elektronische Giiter), da wenige Akteure beteiligt sind (Bauer,
Verarbeiter, Handler.

C. Die Supply Chain weist hohe Bestédnde auf.

D. Cross Docking und Vendor Managed Inventory sind geeignete Konzepte, um diese

www.unitutor.ch

Supply Chain effizient zu gestalten.
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TUTOR
12. Lean Management und Six Sigma sind zwei Verbesserungsphilosophien, die oft auf dem
Weg zu Business Excellence eingesetzt werden.
a) Welche der folgenden Aussagen bezuglich Lean Management ist/sind richtig?
A. Justin time Lieferpléne sind mit einer Kanban-Steuerung vereinbar.
B. Die Glattung der Produktion (Hejunka) erhéht die Flexibilitat des Herstellers.
C. Das Zellen-Layout weist eine hohe Flexibilitat fur Varianten auf, ist jedoch unflexibel

gegenuber Mengenschwankungen.

D. Der Lean Ansatz ist geeignet fiir die Produktion, in der Beschaffung jedoch nicht,
weil engere Zusammenarbeit mit den Lieferanten zu héheren Einstandspreisen
fuhrt.

b) Welche der folgenden Aussagen bezuglich Six Sigma ist/sind richtig?

A. Bei Six Sigma - Projekten in Dienstleistungsunternehmen wird oft die Durchlaufzeit
von Auftragen als Messskriterium herangezogen.

B. Six Sigma fokussiert auf die Flexibilisierung der Prozesse.

C. Null Fehler bedeutet maximal 4 Fehler pro Milliarde Ereignisse.

D. Fur Six Sigma — Projekte sind statistische Kenntnisse notwendig.

c) Welche der folgenden allgemeinen Aussagen zu Verbesserungskonzepten ist/sind
richtig?

A. Six Sigma wurde auf der Philosophie des Lean Management aufgebaut.

B. EFQM ist eine weltweite Initiative fur die Verbesserung der Qualitat.

C. Der zentrale Gedanke von EFQM ist Selbstassessment und Benchmarking.

D. Total Quality Management strebt das Optimum zwischen Fehlerkosten und
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Fehlervermeidungskosten an.

ENDE DER PRUFUNG

Seite 15 von 15



